



脫北者回籠現象 為什麼？

賴昀君 文

脫北者成功脫北之後，到一個完全陌生的地方開始新的生活，除了適應問題外，也得面對旁人的異樣眼光，有時更需要接受當地政府的一連串訊問，或是每天擔心著被遣返的危險度日。因此，雖然部分人可以真正融入，並開始他們的新生活，然而有些人卻是痛苦度日，時時刻刻都想「返回故國」。

什麼是脫北者？ 為何要脫北？

脫北者，就是指脫離北韓的人。在現今來看，已經不能只以飢荒或是其他單純的因素來解釋了。華盛頓郵報在《[LIFE UNDER KIM JONG UN](#)》報導裡訪問許多脫北者，從中發現，他們其實已經對金氏政權感到非常失望，從金正恩上台時，人民所寄予的厚望，到現今的期待幻滅，這都在在顯示北韓當局還是未優先處理社會與政經改革，當今在北韓環境更加嚴峻的情況下，更多人民寧願脫北，也不願繼續待在北韓，過著無法向上發展的生活，在不安中度日。

脫北居民現況

(單位：名)

類別	'98	'01	'02	'03	'04	'05	'06	'07	'08	'09	'10	'11	'12	'13	'14	'15	'16	'17.6 (暫定)	合計
男(名)	831	565	510	474	626	424	515	573	608	662	591	795	404	369	305	251	302	86	8,891
女(名)	116	478	632	811	1,272	960	1,513	1,981	2,195	2,252	1,811	1,911	1,098	1,145	1,092	1,024	1,116	507	21,914
合計(名)	947	1,043	1,142	1,285	1,898	1,384	2,028	2,554	2,803	2,914	2,402	2,706	1,502	1,514	1,397	1,275	1,418	593	30,805
女性比例	12%	46%	55%	63%	67%	69%	75%	78%	78%	77%	75%	71%	73%	76%	78%	80%	79%	85%	71%

由脫北者在南韓的人數統計表，可知整體呈現上升趨勢，且以女性偏多。(圖片來源 / 截圖自[統一部](#))

雖然北韓當局曾有強制遣返與嚴格控管人口的措施，但仍擋不住這波脫北潮，甚至還有北韓高層菁英與士兵脫北的事件發生。[前北韓駐英國外交官太永浩\(□□□\)](#)脫北與今年的[北韓士兵脫逃事件](#)就是最好的例子。太永浩於去年脫北，並指脫北的原因是因為北韓人總是過著如奴隸般的生活，對國家制度很失望；而今年又傳出士兵因橫跨兩韓邊境脫逃而遭槍射擊，類似的北韓士兵脫北事件已不是第一起。

由此可知，北韓的體制與統治強度已讓許多北韓人民，甚至是高官與士兵都鋌而走險選擇脫北一路，而不願繼續待在北韓為國效力。然而，眾人皆知，脫北過程中所面臨的是更危險的狀況，而到達當地定居後，也不一定代表更好的開始。

危機重重 不歸路的開始？

脫離北韓，代表一定要跨越邊界，這是他們的第一關。而在金正恩上任後，對中韓邊界管理更為嚴格，對試圖跨越邊界者皆開槍射擊，有許多北韓人便因此命喪槍下。而成功跨越邊界後，還需要注意當地警察的逮捕，因為北韓曾經向中國要求遣返脫北者，所以中國曾經多次嚴格檢舉脫北者並加以逮捕。

而大多脫北者在成功過了第一關，並且逃過當地警察的追捕之後，都會尋找南韓在當地的領事館尋求庇護，或是透過第三國偷渡到南韓，所以南韓是收容最多脫北者的國家。



常見的脫北路線。(圖片來源 / 賴昀君重製) 資料來源：[Wikimedia Commons](#)

然而有些透過第三方協助的女性脫北者，可能會遭遇威脅，不但可能被便宜賣給中國男性做新娘，甚至有時還會被虐待或遭到性侵，由此可以看出脫北過程是多麼危險與不人道。

離開北韓，到當地開始新的生活的確是好事，但我們似乎忽視了幾個問題——他們可以融入當地嗎？他們在新的環境能受到當地的保障嗎？有沒有人能幫他們？這些是我們需要思考的地方。

不適應與受歧視 兩難的開始

而韓國官方為了協助脫北者融入新生活，在統一部下設立北韓離脫住民定居支援事務所（○○○○○○○○○○○○○○○○○○），提供職業訓練、健康醫療支援與生活等多方面協助，並且提供脫北者約12周的社會適應課程，然而這只有救急的效果，後續的問題，並不是短短十幾周的訓練就能解決的事。

他們時常面臨諸多問題，最主要的問題之一則是，他們往往無法找到好的工作。因為南北韓教育內容與方式落差極大，許多脫北者的學歷只有國高中程度，再加上資訊落差，在南韓無法找到像醫生或經理等較高階或技術型的工作，因此他們多以從事低階工作，如農工或是資源回收為主。此外南韓人有時對脫北者予以不平等對待，就算是同個工作，脫北者所獲得的工資也比南韓勞工少許多，因此謀生對他們而言是一大問題。

在北韓時的各學歷持有者入境現狀 (單位：名)

類別	學齡前兒童	幼兒園	人民學校(小學)	中學校(初高中)	專科大學	大學以上	無學歷(北)	其他(不詳等)	合計
男	413	136	756	5,390	757	1,013	353	21	8,839
女	397	193	1,298	15,880	2,133	1,097	486	57	21,541
合計(名)	810	329	2,054	21,270	2,890	2,110	839	78	30,380

※該數據未包括近期入境之後在保護設施等地方收容中的部分人員，與入境人員有出入，包括相應各學歷退學者。
※因整理過去的資料等，可能調整了部分人員。其他人員中包括近期進入哈羅院的人員中學歷未輸入者。

從統計資料可得知，脫北者的學歷大多集中在國高中階段。（圖片來源 / 截圖自統一部）

另外，習慣與認知上的差異也是其中一個問題。北韓除了洗腦式的思想教育外，也很少給予人民瞭解其他知識的機會，因此認知上的落差經常令脫北者感到挫折。除此之外，就算是同一個語言，不同地區的用法與習慣也不同，脫北者來到南韓之後，因為語言使用上與口音的不同而受到歧視的案例也不在少數。

第三個問題是，南韓人民的不認同與歧視。這是最重要，也是最嚴重的問題。根據2011年首爾大學的調查指出，超過一半的南韓人對脫北者是無好感的，且「不喜歡工作」是他們對脫北者的刻板印象。因此脫北者總是難以獲得南韓人的認同，且容易與他們產生爭執。

綜合以上三點，脫北者在南韓受到的待遇其實沒我們想像的那麼平等和美好，而且在一些脫北者心裡，甚至受到比在北韓還要差與不平等的對待，因此除了脫北潮，也開始有「回北潮」。最出名的例子就是林智賢與金蓮姬。

林智賢（○○○）在2014年成功脫北，曾在南韓許多節目裡亮相過，因此小有名氣，然而在今年北韓的我們民族之間網站裡，有一名女性全彗星（○○○）跟她長相相同，哭訴南韓的不公，是因為受了誘惑才逃到南韓。雖然無法證實所言真假，但大多數人都相信她就是林智賢，只不過回歸北韓的原因仍待確認。南韓官方
國立交通大學機構典藏系統版權所有 Produced by IR@NCTU

假，但大多數人都相信她就是你自真，六個迴歸北韓的原因仍待確認，南韓官方也正在調查此事；而金蓮姬（김연희）則是在2011年為治療病情而脫北，卻在2015年的記者會上，發表強烈想回北韓的決心。

有時候他們必須保護自己與家人才會說出這樣的話，但是更加重要的一點在於，這只是公開表明想回北韓的人而已，想回北韓的脫北者，可能比我們想像的更多，從這冰山一角開始注意脫北者在異地的適應問題，或許可以有更多人願意協助他們在新的環境放心過新生活。



曾經出演電視節目的脫北者林智賢與「歸順」北韓的全彗星被證實是同一人，但回歸北韓的原因未知，南韓當局正在調查中。（圖片來源 / 擷取自我們民族之間）

雖然官方與非官方組織都在脫北者適應上給予多方面協助，但是脫北者更常需要面對南韓一般人民的眼光與評價，而且南韓人又大多對他們持有戒心，在無法獲得真心接納與公平的待遇之下，他們的自殺率是一般南韓人的三倍，心理上因為對南韓期待的落空而產生的失落感與思鄉之情，這種壓迫感是常人無法理解的。

請對他們多點信心與包容

脫北者選擇脫北這條路，心中肯定滿是掙扎與不安。我們不能以歧視的眼光面對他們，應該多幫助他們適應當地生活，融入當地人文環境，讓他們心中所夢想的自由得以成真。

最後，脫北者跟我們一樣，渴望擁有幸福生活，因此我們應該重視他們的人權與適應問題，而不是一味批評北韓政權，或僅是同情脫北者。如果能真正包容他們，對他們有信心，視如己出，也許現在脫北者就會真心帶著微笑，對自己全新的未來更加充滿自信了。



記者 賴昀君



編輯 王毓楷